

我市中小学开展形式多样的国家宪法日教育活动 精彩呈“宪”与法“童”行

宪法晨读、模拟法庭……今年12月4日是第十个国家宪法日，连日来，我市各中小学开展了形式多样的国家宪法日教育活动，让宪法精神深入童心，照亮青少年法治成长的道路。

文/陈慕欢 图/学校提供

法治副校长播撒法治种子

连日来，各校的法治副校长以独特的身份和使命，在未成年人心中播撒法治种子，为他们的健康成长撑起一片“法治晴空”。

在江门市第一中学景贤学校，该校法治副校长、江门市中级人民法院民事审判三庭庭长叶毅贞为学生们上了一堂生动的宪法教育课。“宪法与我们的日常生活有什么关系？”“宪法与其他法律有什么不同？”她通过贴近生活的实例，帮助学生深刻理解宪法的重要性和基本原则。课后，学生们纷纷表示要努力学习宪法，成为守法护法的好公民。

在江门市农林小学，该校法治副校长、广东良匠律师事务所律师黄新跃携手该校六(1)班学生林博睿，以“大手牵小手”的方式，开展法治讲座。通过实用的案例分析、趣味横生的知识问答，将原本枯燥的法律条文转化为引人入胜的内容。

在江海区，华兴小学的法治副校长——江安派出所民警张强，也以宪法为主题，为师生们带来了一场精彩的法律知识讲解。他通过生动的案例和深入浅出的讲解，让师生们深刻认识到宪法在维护校园安全、促进学生健康成长方面的重要作用。



模拟法庭让学生感受法治氛围。

此外，江海区景贤小学也邀请了江海区检察院检察官辛霓红为师生们带来了关于宪法的法治宣讲。辛霓红不仅以通俗易懂的方式，给孩子们梳理了宪法与大家的密切关系，还告诫孩子们要杜绝校园欺凌，做善良文明的好学生。

警校联动反对校园欺凌

“青春期的女孩们心中藏着多少秘密？抱团孤立、眼神内涵、冷落无视……女孩之间无声的‘战争’。”在台山文海中学，台山公安护苗女警团走进了校园，为初

一年级的全体女生带来了一场生动的普法宣传。

女警团讲师围绕青春期女孩的身心发展特征，深入探讨了她们在面对愤怒、嫉妒等情绪时可能采取的隐蔽且复杂的宣泄方式，并教导大家要学会正面沟通，建立正确健康的交友标准。同时，让学生们意识到，校园欺凌不仅是道德问题，更是法律问题，从而增强她们反对欺凌行为的决心。

蓬江区东风小学则邀请了江门市中级人民法院、蓬江区人民法院的法律专家，把

法庭“搬”进了校园。通过真实案例的分析，法律专家们为学生们带来了一场生动而深刻的法治教育实践课。学生们在互动中学习了交通安全、校园欺凌、网络安全等多方面的法律知识，现场气氛十分热烈。该校六(4)班学生谭程源说：“我曾以为法律离我们很远，但通过与法官面对面的交流，我才意识到法律其实就在我们身边，与我们的日常生活息息相关。今后，我要自觉遵守法律法规，做一个知法、懂法、守法的好学生。”

让尊法守法用法蔚然成风

为了提升普法教育的针对性、趣味性和实效性，众多学校积极开展了形式多样的互动式、体验式宪法教育活动，让尊法守法用法理念在校园内蔚然成风。

在江海区麻园中学，沉浸式模拟法庭活动吸引了师生的广泛关注。此次活动得到了北京市康达(广州)律师事务所的鼎力支持，17名资深律师走进校园，与学生们联袂演绎了一场生动的法庭审判。律师们针对本校学生可能面临的法律问题和困惑，精心编写了案情剧本，并邀请本校学生参与演出。活动现场，学生们聚精会神地观摩，积极举手提问并参与互动，赢得了律师们的由衷赞赏。

蓬江区武东小学则通过举办“学宪法讲宪法”主题班会，以法治小故事为载体，用“小故事”讲述法治“大道理”，让学生们深刻领悟到法律的权威与尊严。同时，该校还开展了“童眼看宪法，宪法伴我成长”主题绘画活动，进一步强化了学生的宪法意识。

此外，江海区新联小学精心策划了主题班会，通过丰富的宪法知识宣讲和有趣的互动环节，有效提升了学生的宪法意识与法治观念。

杜阮中心初中九(2)班梁诗琴 在省中学生田径赛中摘银夺铜



梁诗琴接下来的目标是成为国家一级运动员。

江门日报讯(文/图 陈慕欢)近日，在2024年广东省中学生田径锦标赛中，蓬江区杜阮镇杜阮初级中学(以下简称“杜阮中心初中”)九(2)班学生梁诗琴表现出色，以12.57秒的成绩夺得女子乙组100米项目银牌，并以26.10秒的成绩摘得200米项目铜牌。

梁诗琴认为这次比赛是她奔跑生涯的一个重要里程碑。她感慨地说：“路虽远，行则将至，事虽难，做则必成。从小对跑步的热爱，让我不断前行，从刚参加镇级比赛的新手到如今成为国家二级运动员，每一步都凝聚了汗水和努力。未来，我将以更加坚定的步伐，向国家一级运动员的目标迈进。”

听闻这个好消息，杜阮中心初中体育老师韦嘉为梁诗琴点赞：“梁诗琴入学以来，就凭借不俗的表现进入了校队，接受了系统的训练。只要她继续强化技术细节、提高训练效率、积累比赛经验，相信未来会取得更加辉煌的成绩。”

杜阮中心初中校长李晓红表示：“梁诗琴的出色表现，充分展现了我校‘人人皆成长’的育人目标和特色体育课程成果。她的获奖将激励更多学子在学习和生活中挑战自我，追求卓越。”

江门市技师学院举办 “产教评”技能生态链赋能推进会 推进技能人才培养

江门日报讯(记者/吕中言)为深入贯彻落实制造业技能根基工程部署，扎实推进“产教评”融合发展的产业技能生态链建设，近日，江门市技师学院举办“产教评”技能生态链赋能推进会。

据了解，“产教评”技能生态链是由政校企三方共同构建的技能人才培养模式，旨在通过紧密合作、共同制定标准和政策的方式，解决就业结构性矛盾，推动人才培养与产业需求紧密结合，为产业现代化注入新动能。

推进会上，江门市技师学院院长张宗福总结了该校主动融入“产教评”技能生态链建设项目的举措和成效，提出了努力开创“产教评”技能生态链融合发展新局面，打造区域高技能人才培养高地的建设目标。市人社局二级调研员许惠聘肯定了江门市重点企业携手高校共同推进“产教评”技能生态链项目的成效，并希望江门市技师学院继续发挥自身在师资、设备等方面的资源优势，积极对接产业、企业需求，发挥技能人才主阵地的作用。

当天，江门市技师学院与多家企业进行了“产教评”技能生态链合作院校授牌仪式、重点合作企业产业学院授牌仪式、“园区技校”实训结合工作站授牌仪式。

江门市农林小学开展 “全国交通安全日”系列活动 文明交通 携手共创



交警在农林小学重要点位指挥交通。

江门日报讯(文/图 记者/张翠玲 通讯员/邓怀玉)今年12月2日是第十三个“全国交通安全日”，宣传主题是“文明交通，携手共创”。为进一步增强广大师生交通安全意识和文明出行意识，提高安全防护能力，当天，江门市农林小学开展了形式多样的“全国交通安全日”主题系列活动。

“接送孩子车辆在指定区域即停即走……”当天早上，蓬江交警大队三中队队的交警和义工家长一起，在江门市农林小学开展“护校安园”交通整治活动，包括疏导车辆、引导孩子安全过马路、劝阻不文明交通行为等等，有效避免学生上(放)学高峰时段交通拥堵，进一步优化和改善学校周边的道路交通环境。

当天，交警同志为师生们带来了一场交通安全知识讲座。结合实际案例，用生动有趣的语言，交警叔叔向学生们讲解了交通标志的含义、如何安全过马路、乘坐交通工具的注意事项等交通安全知识。

此外，各班级还开展了交通安全主题班会。班会课上，学生们观看了交通安全教育视频，分享了自己身边的交通安全故事，并通过绘画、手抄报等形式，表达了对交通安全的重视和对文明出行的向往。

该校校长孙杰表示，学校将继续加强交通安全教育，与家庭、社会携手，共同为孩子们创造一个安全、文明、和谐的交通环境。

第四届江门市小学生现场阅读写作大赛初赛结束 总决赛将于12月6日举行

江门日报讯(文/图 记者/吕中言)近日，由江门市教育局、江门市语委办、江门日报社联合举办，江门日报社青苹果承办，以“书飞彩凤，文有灵犀”为主题的2024年第四届江门市小学生现场阅读写作大赛的8场初赛全部结束。

初赛期间，来自各赛区1000多名小学生围绕不同写作主题，以“笔墨”论高下。而在阅读素养竞赛项目比赛，选手们要在成语典故、古诗文积累运用等题目中，“检测”自身的阅读素养。经过激烈角逐，300多名选手脱颖而出。他们将于12月6日参加在江门市广德实验学校举行的全市总决赛。

本届大会依旧延续了现场抽题、现场写作、现场评比、现场颁奖，充分彰显公平、公开、公正原则。在选题方面，将父母刷手机、中国传统节日、江门美食等内容列入其中，紧跟热点，贴近生活。在不到一个月的时间里，连续举办了8场高规格的初赛。

蓬江区紫茶丰雅小学有18名选手晋级总决赛，是全市晋级选手最多的学校之一。对此，该校高度重视，力争在总决赛上再创佳绩。在该校语文学科组的带领下，指导老师积极总结经验，结合当下热点时事，研讨培训方向，定好培训内容，从“如何选材立意”“为开头结尾润色”“如何谋篇布局”“语言精简得当”等方面入手，帮助学生突破写作瓶颈。“我们还注重对选手进行心理辅导，让他们体会写作带来的乐趣。”紫茶丰雅小



300多名“读写高手”在初赛脱颖而出。

学相关负责人介绍。

江门市福泉奥林匹克学校有8名选手晋级总决赛，正全力以赴积极备战。“针对参加总决赛的选手，学校专门组建了导师团队。现阶段，主要针对选手平时很少接触到的作文主题进行培训，主要聚焦热点时政新

闻。”该校小学部教导主任赵海燕表示，一直以来，该校高度重视学生写作和阅读能力的培养，经常在校内举办写作比赛。

成功晋级总决赛后，来自新会东区学校的学生吴雪莹非常激动。“初赛的场景我还历历在目，当时我选择了自行车项目作为题

材，把自己从不被看好到成为自行车小能手的心路历程详细记录在作文中。经过初赛赛的锻炼，如今的我信心满满。当前，我正认真备赛，一是每天认真阅读不同的优秀作文，二是按照老师制定的计划进行有针对性的写作练习。”吴雪莹说。

“陈垣杯”语言艺术大赛决赛暨颁发“陈垣奖学金”仪式举行 弘扬读书新风尚 畅享经典好故事

文/图 江门日报记者 张翠玲

11月30日，由蓬江区委宣传部指导，蓬江区文广旅体局和蓬江区教育局主办的2024年纪念陈垣先生诞辰144周年系列活动——“陈垣杯”语言艺术大赛决赛暨颁发“陈垣奖学金”仪式在江华小学举行。本次活动以“弘扬读书新风尚，畅享经典好故事”为主题，旨在弘扬陈垣先生勤奋好学、敬业兴教的优良品德和爱国爱乡、乐善好施的精神，营造阅读文化氛围，宣传文明新风尚。

决赛选手表现出色

据了解，在“陈垣杯”语言艺术大赛初期海选中，主办方收到了来自全市的300多份参赛作品。最终，38组选手闯进决赛，分为小学组、中学组和成人组。

在晋级决赛的作品中，有紧扣比赛主题、讲述“国宝”陈垣故事的《侨乡“国宝”——陈垣先生》《弘陈垣精神谱时代新篇》，有围绕江门非遗、致力于非遗传承的《蛋雕艺术》，有歌颂时代风尚的《大力弘扬见义勇为的精神——光辉在人间》《张桂梅和她的孩子们》，有弘扬爱国精神的《红色家



优秀选手获“陈垣奖学金”。

书——给宁儿的一封信》《为中华之崛起而读书》，更有展示蓬江特色的小品表演《我爱您，蓬江》《镇濠泥鸡的由来》……不同年龄段的参赛选手以语言为载体进行文化交流，或以平和细腻的语调讲述故事，或以热情洋溢的姿态抒发情感，精彩的演绎引得台下掌声不断。

经过评委的认真打分，最终评出了小学A组、小学B组、中学组和成人组的一、二、三等奖。本次比赛的评委之一、五邑大学文学院教授郭景儒用“出色”评价了决赛选手的表现：“同学们的选材非常多样，有的讲述了陈垣的故事，有的展现了红色精神，有的立足蓬江特色。特别是朗诵的节目，选手

对节奏、情感的把握都很到位，这说明江门的基础教育做得很好。”蓬江区图书馆馆长黄慧清也表示，“陈垣杯”语言艺术大赛自2016年举办以来，每年都获得全市中小学师生的积极支持和响应，参赛选手的作品质量逐年稳步提升。

10名学生获“陈垣奖学金”

本次活动的“重头戏”之一，就是“陈垣奖学金”的颁发。活动现场，陈垣先生侄女向棠下镇10名优秀学生颁发了“陈垣奖学金”。据了解，“陈垣奖学金”在2017年由陈垣的嫡孙陈智超出资设立，每年捐赠1万元奖励10名棠下镇的学生，每人奖励1000元。至今，“陈垣奖学金”已连续颁发了8届，共有80名来自棠下镇的品学兼优的学子获得奖学金。

“陈垣先生是我国著名的历史学家、教育家，他严谨的学术态度和奉献精神，值得广大学子传承和弘扬。每年‘陈垣奖学金’都在陈垣先生的诞辰纪念活动上颁发，目的也是为了让更多学生能够受到陈垣先生爱国爱乡精神的鼓舞，成为一个又一个勤学好问的‘励耘少年’。”黄慧清说。